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Ortsteilrat Melchendorf Erfurt, 29.08.2019 

OR MEL/006/2019  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Melchendorf am 22.08.2019 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus Melchendorf, 

Haarbergstraße 6, 99097 Erfurt  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:40 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Albold 

Schriftführerin: Frau Seifert 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

02.05.2019 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 4.1. Vorstellung der Ortsteilratsmitglieder  

   

 4.2. Antrag eines Ortsteilratsmitgliedes: Kinderarmut be-

kämpfen, drogenfreies Melchendorf, Schöner Leben in 

Erfurt-Melchendorf 

 

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  
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 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Vergabe finanzieller Mittel nach § 16 der Ortsteilverfas-

sung - Tag der Vielfältigkeit - Förderverein der Freiwilli-

gen Feuerwehr Melchendorf e. V. 

1054/19 

   

 6.2. Vergabe finanzieller Mittel nach § 16 der Ortsteilverfas-

sung - Country / Westernveranstaltung - Melchendorfer 

Markt - Ortsteilbürgermeister 

1055/19 

   

 6.3. Vergabe finanzieller Mittel nach § 16 der Ortsteilverfas-

sung - Repräsentation Ortsteilbürgermeister 

1136/19 

   

 6.4. Vergabe finanzieller Mittel nach § 16 der Ortsteilverfas-

sung - 10. Alt-Melchendorfer Brunnenfest (Traditionsver-

ein Melchendorf e. V.) 

1288/19 

   

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

 7.1. Wahl des ersten und zweiten stellvertretenden Ortsteil-

bürgermeisters 

 

   

 8. Informationen  

   

 

 

 

 

 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister Herr Albold eröffnet die Sitzung und stellt die form- und fristge-

rechte Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

Herr Albold begrüßt die zahlreich anwesenden Gäste.  

Der Ortsteilrat erteilt den Besuchern  – entsprechend § 4 (2) Geschäftsordnung für die Orts-

teilräte vom 26.05.2009 – einstimmig das Rederecht zum TOP 4. Einwohnerfragestunde.  
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 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister schlägt vor, die Tagesordnung folgendermaßen zu ändern: 

4.1. Vorstellung der Ortsteilratsmitglieder  

4.2. Antrag eines Ortsteilratsmitgliedes: Kinderarmut bekämpfen, drogenfreies Melchen-

dorf, Schöner Leben in Erfurt-Melchendorf 

 

Die Änderung wird einstimmig bestätigt. Somit wird die Tagesordnung um die Punkte 4.1. 

und 4.2. erweitert.  

 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

02.05.2019 

 

   

Die Niederschrift vom 02.05.2019 ist mit der Einladung versandt worden.  

 

bestätigt   Ja 5    Nein 0    Enthaltung 3   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift wird in der vorliegenden Form bestätigt.  

 

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Die anwesenden Gäste weisen keine Wortmeldung auf.  

 

 

 

 4.1. Vorstellung der Ortsteilratsmitglieder  

   

Der Ortsteilrat stellt sich im Einzelnen detailliert vor.  

 

Der Ortsteilbürgermeister Herr Albold weist ausdrücklich darauf hin, dass es im Ortsteilrat 

nicht um aktive Parteipolitik, sondern Vordergründig um Politik der Bürger von Melchen-

dorf geht.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 4.2. Antrag eines Ortsteilratsmitgliedes: Kinderarmut be-  
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kämpfen, drogenfreies Melchendorf, Schöner Leben in 

Erfurt-Melchendorf 

   

Folgender Antrag wird von einem Ortsteilratsmitglied eingebracht: 

 

Der Ortsteilrat verpflichtet sich, im Zuge seiner Tätigkeit als erstes Gremium und Sprach-

rohr der Bewohner von Erfurt-Melchendorf eine Präventionskampagne in Sachen Kinder-

armut, Drogenbekämpfung und "Schöner Leben" im Ortsteil zu entwickeln. Ziel der Kam-

pagne ist, die Menschen im Ortsteil für die vorbenannten Themen zu sensibilisieren. Dro-

genkonsum und Dealerei zu bekämpfen, im Rahmen des Gesetzes. Kinderarmut im Viertel 

zum Thema machen. Die Menschen zur Ordnung aufrufen, ihr Umfeld sauber zu halten und 

gemeinsam für ein ansehnliches Ortsteilbild zu sorgen.  

 

Der Ortsteilbürgermeister Herr Albold kann den Antrag nicht als erforderliche Beschluss-

fassung annehmen. Inhaltlich wird das Ansinnen aber vollumfänglich gebilligt. Der Kern 

sollte in der gesamten Arbeit des Ortsteilrates behandelt und beachtet werden.  

Diesbezüglich sollte mehr Präventionskampagne erfolgen, die Bürger überzeugt und im 

Benehmen umgesetzt werden.  

 

Auf Nachfrage erläutert Herr Albold, dass der Ortsteilrat bereits diverse Projekte / Maß-

nahmen umgesetzt hat. Beispielsweise wird die Aktion "Sauberes Umfeld" benannt. Insge-

samt drei Ortsteile waren daran beteiligt. Es wurden Hundekottüten verteilt, um die Hun-

debesitzer auf ihre Pflichten hinzuweisen.  

 

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen zur Behandlung des Ortsteilrates vor.  

 

 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

Bezugnehmend auf Veranstaltungen, Feste und Feierlichkeiten im Ortsteil Melchendorf 

kann ein Ortsteilratsmitglied diverse Veranstaltungsutensilien, wie zum Beispiel Musikan-

lage, Hüpfburg u.v.m., kostenfrei zur Verfügung stellen.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 6.1. Vergabe finanzieller Mittel nach § 16 der Ortsteilverfas- 1054/19 
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sung - Tag der Vielfältigkeit - Förderverein der Freiwilli-

gen Feuerwehr Melchendorf e. V. 

   

Für das bereits stattgefundene Fest "Tag der Vielfältigkeit" liegt die Abrechnung vor, so 

dass die finanzielle Unterstützung exakt angepasst werden konnte. 

 

mit Änderungen beschlossen  Ja 8    Nein 0   Enthaltung 0   

 

Beschluss: 

1.) Entsprechend § 17 (2a), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem 

Förderverein der Freiwilligen Melchendorf e.V. zur Vorbereitung und Durchführung 

des Stadtteilfestes "Tag der Vielfältigkeit", welches am 22.06.2019 stattgefunden 

hat, finanzielle Mittel in Höhe von 391,63 EUR zur Verfügung gestellt.  

2.) Diese Mittel können entsprechend dem Antrag für Speisen, wie z. Bsp. Bratwürste 

und Getränke verwendet werden. Für den Verwendungsnachweis werden bereits 

getätigte Ausgaben anerkannt. 

3.) Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege 

auf Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. 

 

 

 

 6.2. Vergabe finanzieller Mittel nach § 16 der Ortsteilverfas-

sung - Country / Westernveranstaltung - Melchendorfer 

Markt - Ortsteilbürgermeister 

1055/19 

   

Auf den Hinweis "vorbehaltlich der Bestätigung des Haushaltes" konnte in der Beschluss-

ausfertigung verzichtet werden.  

 

mit Änderungen beschlossen  Ja 8    Nein 0   Enthaltung 0   

 

Beschluss: 

1.) Für die kulturelle Beteiligung der Westernveranstaltung im Melchendorfer Markt, 

welches am 31.08.2019 stattfindet, werden dem Ortsteilbürgermeister Mittel nach 

§ 19 b) und e) der Ortsteilverfassung in Höhe von 320,00 Euro zur Verfügung ge-

stellt.  

2.) Diese finanzielle Unterstützung wird für die Künstler für einen Tanzauftritt zur 

Darbietung verschiedener traditioneller Westerntänze eingesetzt. 

3.) Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege 

auf Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. 

 

 

 

 

 

 

 6.3. Vergabe finanzieller Mittel nach § 16 der Ortsteilverfas- 1136/19 
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sung - Repräsentation Ortsteilbürgermeister 

   

 

beschlossen   Ja 8    Nein 0    Enthaltung 0   

 

Beschluss: 

Dem Ortsteilbürgermeister, oder einem von ihm Beauftragten, werden Mittel in Höhe von 

500,00 Euro zur Verfügung gestellt. Entsprechend der unter § 19 Buchstaben a) und f) der 

Ortsteilverfassung - Anlage 5 der Hauptsatzung der Landeshauptstadt Erfurt aufgeführten 

Gratulations- und Repräsentationsaufgaben - entscheidet der Ortsteilbürgermeister über 

den Einsatz der Mittel. Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entspre-

chenden Belege auf Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

 

 

 

 6.4. Vergabe finanzieller Mittel nach § 16 der Ortsteilverfas-

sung - 10. Alt-Melchendorfer Brunnenfest (Traditionsver-

ein Melchendorf e. V.) 

1288/19 

   

Anmerkung des Traditionsvereins Melchendorf e. V.: bei der Abgabe der Bedarfsmeldung 

wurde das 10. Alt-Melchendorfer Brunnenfest benannt. Richtig ist, dass das 9. Fest statt-

findet. 

 

Ein Ortsteilratsmitglied kritisiert, dass nicht in allen Teilen von Melchendorf Werbung für 

dieses Brunnenfest gemacht wird/wurde. Es sollte in Zukunft ein großes Ortsteilfest ange-

strebt werden.  

Diesbezüglich werden Bedenken geäußert, auf Grund der zur Verfügung stehenden und 

relativ kleinen Freifläche. Man sei trotzdem nicht abgeneigt, im Rahmen der Möglichkeiten 

Veränderungen vorzunehmen. 

 

mit Änderungen beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss: 

1.) Entsprechend § 17 (2) a) in Verbindung mit § 18 a) und b) der Ortsteilverfassung 

werden dem Traditionsverein Melchendorf e. V. Mittel in Höhe von 1000,00 Euro für 

das 9. Alt-Melchendorfer Brunnenfest, welches am 31. August 2019 stattfindet, zur 

Verfügung gestellt.  

2.) Diese Mittel werden u. a. für die Kosten der Bühne, diverse Versicherungen sowie 

mobile Toiletten verwendet. 

3.) Die ordnungsgemäße Abrechnung der Mittel ist durch Vorlage der Originalrechnun-

gen auf Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. 
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 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

Der Ortsteilrat wünscht sich vielfältige Veränderungen im Ortsteil, um ihn attraktiver für 

alle Altersgruppen zu gestalten. Angesprochen werden u. a. Erneuerungen / Veränderungen 

am Willrodaer Forst – hier: Café / Gaststätte. Dringendst werden auch ordentliche Spiel-

plätze benötigt und Orte / Plätze für alle Generationen, um den Ortsteil zu beleben.  

Lobend wird von Herrn Albold die Fertigstellung des Bürgerhauses im Jahr 2018 erwähnt. 

Das Objekt wird seitdem hoch frequentiert von den Bürgern für Feierlichkeiten angemie-

tet.  

Weiterhin erläutert Herr Albold detailliert die Konzeptionen der angedachten "Kulturgara-

ge" – ehemalige Garagen der FFW Melchendorf. Hier sollen, nach Fertigstellung,  u. a. kleine 

Konzerte, Lesungen und weitere attraktive Veranstaltungen für die Bürger stattfinden. 

 

 

 

 7.1. Wahl des ersten und zweiten stellvertretenden Ortsteil-

bürgermeisters 

 

   

Auf Grund der zahlreich neu gewählten Ortsteilratsmitglieder hinterfragt der Ortsteilbür-

germeister Herr Albold, wer sich zum ersten bzw. zweiten stellvertretenden Ortsteilbür-

germeister in geheimer Wahl aufstellen lassen möchte.  

 

1. stellvertretender Ortsteilbürgermeister: drei Bewerber 

 acht Stimmen, davon eine Stimme ungültig  

 Frau Silvia Mittmann erhält mit drei Stimmen die Mehrheit 

 Frau Mittmann nimmt die Wahl an 

 

2. stellvertretender Ortsteilbürgermeister: zwei Bewerber 

 acht Stimmen, Enthaltung zwei Stimmen 

 Herr Torsten Fritsche erhält mit vier Stimmen die Mehrheit 

 Herr Fritsche nimmt die Wahl an 

 

 

 

 8. Informationen  

   

Herr Albold weist auf die Teilnahmepflicht der Ortsteilratsmitglieder entsprechend § 37 (2) 

ThürKo hin. Gemäß § 45(4) in Verbindung mit § 37 ThürKo sind alle Mitglieder des Ortsteil-

rates zur Sitzungsteilnahme verpflichtet. Eine Befreiung erfolgt nur aus wichtigem Grund 

und ist dem Ortsteilbürgermeister oder der geschäftsführenden Dienststelle unverzüglich 

nach Erhalt der Einladung mitzuteilen. 

 

 

 

gez. Albold gez. Seifert 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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